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Rozwigzania Punktacja
Zadaniel  odp. C) 1 pkt
Zadanie2 odp.2-B 2 pkt
Zadanie 3  odp. D) 1 pkt
Zadanie4  odp. B) 1 pkt
Zadanie5 odp. D) 1 pkt
Zadanie 6  odp. B) 1 pkt
Zadanie 7 odp. B) 1 pkt
Zadanie 8 odp. C) 1 pkt
Zadanie9  odp. A) 1 pkt
Zadanie 10 odp. A) 1 pkt
Zadanie 11 ( 16 pkt)
11.1. (4 pkt) Razem 4 pkt
Lp. Przyrzad TAK NIE 4 pkt za 8 prawidtowych
1 amperomierz X zaznaczen
2 woltomierz X 3 pkt za 6-7 prawidtowych
3 opornik X zaznaczen
4 bateria X 2 pkt za 4-5 prawidlowych
5 zasilacz o regulowanym napigciu X zaznaczen
6 licznik energii elektrycznej X 1 pkt za 2-3 prawidtowe
7 przewody X zaznaczenia
8 kondensator z regulacja X
11.2. (5 pkt) Razem 5 pkt
Lp. u,Vv I, mA R Q 1 pkt za zastosowanie
’ prawa Ohma
1 2,8 3,00 933 1 pkt za dokonanie
2 5,6 5,70 982 zamiany mA na A
3 1,7 1,77 991 2 pkt za obliczenie
4 10,8 10,92 989 bezbtednie wszystkich
5 13,3 13,80 964 wynikow (1 pkt gdy 3
! ! lub wigcej wynikow jest
6 15,0 15,36 977 prawidlowa)
Ra =973 Q 1 pkt za obliczenie
$redniej (lub inny sposob
11.3. (2 pkt) 0szacowania oporu)

Tak zgadzam sig, poniewaz niepewno$¢ pomiaru napiecia i natezenia stanowi wtedy najmniejsza

cz¢$¢ wartosci napigcia i nat¢zenia.
11.4. (5 pkt)
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1 pkt za odpowiedz
1 pkt za uzasadnienie

Razem 5 pkt

1 pkt za prawidtowo
dobrane osie

1 pkt za dobranie skali i
jednostek na osiach

1 pkt za zaznaczenie
punktoéw pomiarowych
1 pkt za narysowanie linii
prostej poprowadzonej
migdzy punktami
pomiarowymi.

1 pkt za wniosek i
uwzglednienie we
wniosku niepewnosci
pomiarowych




Zadanie 12 (17 pkt)

12.1. (2 pkt)

Pojedyncze ogniwa w akumulatorze trakcyjnym sa potagczone w sposob szeregowo-rownolegly.
Gdyby wszystkie ogniwa polaczy¢ w szereg, to napigcie byloby znacznie wyzsze niz podane

w zadaniu. Bytoby sumg napie¢ na pojedynczym ogniwie. Gdyby z kolei wszystkie ogniwa
potaczy¢ rownolegle, to napigcie bytoby roéwne napieciu pojedynczego ogniwa czyli 3,6 V.

12.2. (2 pkt)

Energia zgromadzona w akumulatorze jest rowna:
E=U-Q9=U"I-t

E =400 V - 230 Ah =92 000 Wh = 92 kWh

12.3. (7 pkt)

I Sposob

Silnik samochodu musi dostarczaé energii niezbednej do wykonywania pracy przeciwko sitom
oporu. Jego moc obliczymy ze wzoru:

P = Fov=580-30 W=17400 W

Poniewaz silnik pracuje ze sprawnoscig # = 0,8, to potrzebujemy wigcej mocy
Pc=P/np = Forv /g

P.=17400/0,8 W =21 750 W

Taka moc dostarczy akumulator samochodu jesli w silniku samochodu poptynie prad
0 wartoSci:

1=P,/U

1=21750 W/400 V= 54,4 A

Przy tej wartos$ci pobieranego pradu, akumulator roztaduje si¢ catkowicie po czasie:
t=0Q/I

t =230 Ah/54,4 A=4,23h

Samochdd przejedzie ruchem jednostajnym z szybkos$cig 108 km/h droge:

s=v-1 =423h-108 km/h =457 km

II sposéb

Energia z akumulatora obliczona w zadaniu 12.2. zostanie w 80% wykorzystana przez silnik do
wykonania pracy przeciwko sitom oporu

E =92 kWh =92 000 Wh = (92 000 - 3 600) W-s =331 200 000 J

Ta energig¢ silnik elektryczny w 80% zamienia na prace

W =0,8E = (0,8 - 331 200 000) J = 264 960 000 J

Dzigki tej pracy samochdd pokona droge:

s =W/F, = (264 960 000/580) m = 456 828 m =~ 457 km

Rzeczywisty zasieg samochodu bedzie mniejszy poniewaz nie mozna catkowicie roztadowac
akumulatora samochodu i uktad elektroniczny (komputer samochodu) wczesniej wytaczy
zasilanie. Mozliwe sg jeszcze inne przyczyny jak: nagrzewanie si¢ akumulatora i przewodow,
konieczno$¢ rozpedzenia samochodu, praca roznych uktadéw wyposazenia samochodu itd.

12.4. (6 pkt)

Liczba obrotéw kot samochodu powinna by¢ taka, zeby predkos$é na obwodzie kota byta zgodna
z oczekiwang predkoscia catego samochodu. Dlatego potrzebna jest przektadnia redukujaca
obroty silnika.

Predko$¢ liniowa na obwodzie kot wigze sig z liczbg obrotéw kota poprzez wzor:

v =27r/T = 2n:N-r, gdzie r oznacza promien kota, N liczbe obrotow a = 3,14

Stad przy predkosci samochodu o wartosci

v =180 km/h =50 m/s

i promieniu kota

r=(0,64/2)m=0,32m

liczba obrotow kota Nk wynosi:

Nk=v /27['['

Ny = [50/(2-3,14:0,32)] 1/s=24,88 1/s =25 1/s

Silnik natomiast obraca si¢ z liczbg obrotoéw na sekund¢ rowna

Ns = (15 000/60) 1/s =250 1/s

Wynika stad, ze trzeba zmniejszy¢ te obroty 10 krotnie.

Przektadnia jest wiec rowna 10:1.

1 pkt za podanie sposobu
potaczenia ogniw

1 pkt za podanie
uzasadnienia

1 pkt za podanie wzoru

1 pkt za prawidtowy
wynik z jednostka

Razem 7 pkt
1 pkt za obliczenie mocy

1 pkt za uwzglednienie
sprawnosci silnika
1 pkt za obliczenie mocy

1 pkt za obliczenie pradu

1 pkt za obliczenie czasu

1 pkt za obliczenie drogi

1 pkt za ustalenie sposobu
1 pkt za przeliczenie
energii w dzulach

1 pkt za uwzglednienie
strat energii w silniku

1 pkt za zastosowanie
WzZOru na prace

2 pkt za obliczenie drogi

i prawidtowy wynik z
jednostka

1 pkt za podanie
poprawnej przyczyny

Razem 6 pkt

1 pkt za zamiang jednostki
predkosci

1 pkt za obliczenie
promienia kota lub
obwodu kota (O =nd)

1 pkt za przeksztalcenie

1 pkt za obliczenie liczby
obrotow kota Nk

1 pkt za zamiang jednostki
liczby obrotéw silnika Ns
1 pkt za obliczenie lub
wniosek co do przektadni




Zadanie 13 (11 pkt)

13.1. (5 pkt)

I sposob (doktadniejszy)

Pole powierzchni pojedynczego zwierciadta mozemy obliczy¢ jako pole powierzchni 6
réwnobocznych trojkatow (lub 3 rombow czy 2 trapezow):

S1=6a-h/2, gdzie a- dlugos¢ podstawy (boku), h—wysokos¢ trojkata
a=0,66 m,

h=057m

$1=6-0,5-0,66-0,57 m?=1,1286 m? = 1,13 m?

Powierzchnia 18 szesciokatnych zwierciadet:

S18=18-5;

S15=18-1,13 m? = 20,34 m?

II sposob (mniej doktadny)
Obliczamy powierzchnie kota opisanego na zwierciadle zawierajacego 19 segmentow:

S19 =1 - I?, gdzie r = 5h = 2,85 m (lub odczytany z rysunku)
S1e= 3,14 (2,85)2 m? = 25,5 m?

Nalezy jeszcze odjac pole powierzchni brakujacego srodkowego segmentu zwierciadta
S18 = S19 — S1=(25,5-1,13) m? = 24,37 m?

Zauwazenie, ze obliczone pole powierzchni zwierciadta jest zawyzone z powodu
nieuwzglednienia pol poza sze$ciokatami.

13.2. (2 pkt)

Beryl wybrano jako bazowy materiat zwierciadta ze wzgledu na niska w poroéwnaniu do
aluminium, stali czy srebra gestos¢ (beryl jest 1zejszy) oraz jego duza sztywno$¢ w niskich
temperaturach.

Pokrycie ztotem zwigksza ilo$¢ $wiatla odbijanego od zwierciadta ze wzglgdu na wysoki
wspotczynnik odbicia w zakresie promieniowania podczerwonego. Ponadto ztoto dobrze
przylega i jest stabilne chemicznie.

13.3. (4 pkt)
Ogniskowa wklgstego sferycznego zwierciadta o promieniu r jest rowna polowie tego
promienia:

f=r/2
f=16m/2=8m
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0% optyczna

— promien rownolegly, —— promien gtowny, —— promien ogniskowy

Razem 5 pkt

1 pkt za ustalenie sposobu
1 pkt za obliczenie a

1 pkt za obliczenie h

1 pkt za obliczenie pola
powierzchni S;

1 pkt za obliczenie pola
powierzchni Sig

Razem 5 pkt

1 pkt za ustalenie sposobu
1 pkt za odczytanie lub
obliczenie promienia

1 pkt za obliczenie pola
powierzchni zwierciadta

1 pkt za odjecie pola pow.
brakujacego segmentu

1 pkt za zauwazenie
niedoktadnos$ci metody

1 pkt za uzasadnienie
dotyczace berylu

1 pkt za uzasadnienie
dotyczace ztota

Razem 4 pkt

1 pkt za obliczenie
ogniskowej zwierciadta

2 pkt za prawidtowo
poprowadzone dwa lub
wigcej promieni (1 pkt za
jeden promien)

1 pkt za prawidlowe
wrysowanie obrazu
obiektu

Uwaga!

Przedstawione rozwigzania nalezy traktowac jako przyktadowe. Komisja konkursowa uwzgledni kazde

inne poprawne rozwigzania zaproponowane przez uczniow.




